



马钢健步走

■特约通讯员 张 泓

十月的钢城秋高气爽、风轻云淡；十月的钢城豪情满怀、战鼓催征。10月26日下午，中国宝武“重走钢铁长征路”宁马片区活动，在马钢特钢公司展厅前广场隆重举行。

这是一条重新整队、再次出发的奋进之路。8月19日习近平总书记亲临马钢集团考察调研，先后来到马钢特钢公司展厅和特钢公司优棒生产线。一个多月过去了，习总书记的谆谆教诲和殷切期望声声在耳。以特钢公司展厅前广场作为当天健步走的起点，是“不忘钢铁报国初心、牢记大国重器使命”的最好诠释，也是把习近平总书记考察调研马钢集团重要讲话精神转化为实际行动和工作成果的重新整队、再次出发。

这是一条回望来路、不忘初心的致敬之路。1958年9月20日，绵绵秋雨中，毛泽东主席视察马钢，登上刚刚建成投产的9号高炉，做出指示，“马鞍山条件很好，可以发展成为中型钢铁联合企业，因为发展中型的钢铁联合企业比较快”，马钢人从此有了前行的方向，与祖国发展同频共振，为祖国建设提供“食粮”，劈开荒原，马钢人在建国初期书写了一段浓墨重彩的创业华章。以9号高炉广场作为健步走的终点，是对钢铁报国初心的再次淬炼，也是对马钢艰苦奋斗发展史的真挚回望。

下午1时50分，激昂的南山锣鼓声响起来了。踩着激昂的鼓点声，健步走队伍在十名旗手的引领下出发。数百名身着红战袍的马钢人，一个接一个汇入了这个巨大的钢铁方阵，向着“大而强的新马钢”的美好未来出发。

两个多月前，习近平总书记就是沿着这条线路，考察调研了马钢集团，对马钢的光荣历史以及今年在抗击疫情中取得的优异成绩给予充分肯定，并对马钢未来发展提出了殷切期望。沿着习近平总书记走过的足迹，健步方阵精神抖擞，步伐矫健，正朝着徒步线路中的第一展示点有力迈进，朝着中国宝武“全球钢铁业引领者”的美好愿景昂首前行。



梅钢健步走

■记者 张 星

梅钢，秉承六朝古都底蕴，沐浴时代发展春风，历时51年的“艰苦创业、奋发创新”，如今已发展成为宝武股份四大钢铁精品制造基地之一。千里之行，始于足下。从建厂的第一天起，历代梅钢人就牢记周恩来总理“早日抢出梅山铁”的殷殷嘱托，以钢铁报国为己任，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，不断追求卓越，实现发展梦想。

为深入学习贯彻习近平总书记考察调研中国宝武马钢集团时的重要讲话精神，纪念中国宝武130年，重走梅钢发展51年历程，展示“绿色·精品·智慧”建设成果，进一步凝聚和激励全体党员干部，以钢铁报国为己任，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，为实现亿吨宝武、成为全球钢铁业引领者、共建高质量钢铁生态圈做出积极贡献，10月26日，在中国宝武“重走钢铁长征路”宁马片区活动梅钢专场举办之际，梅钢劳模代表、职工代表、宝武在宁单位职工代表、社区代表等300余人，怀着激动的心情参加了健步走活动，挥洒奋进汗水，感受逐梦历程。

为深入学习贯彻习近平总书记考察调研中国宝武马钢集团时的重要讲话精神，纪念中国宝武130年，重走梅钢发展51年历程，展示“绿色·精品·智慧”建设成果，进一步凝聚和激励全体党员干部，以钢铁报国为己任，坚持创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，为实现亿吨宝武、成为全球钢铁业引领者、共建高质量钢铁生态圈做出积极贡献，10月26日，在中国宝武“重走钢铁长征路”宁马片区活动梅钢专场举办之际，梅钢劳模代表、职工代表、宝武在宁单位职工代表、社区代表等300余人，怀着激动的心情参加了健步走活动，挥洒奋进汗水，感受逐梦历程。



传承艰苦创业基因 逐梦现代化钢厂之路

健步走活动沿途按企业“起点、崛起、发展、奋进、创新”设置了五个打卡点，从梅钢厂前奋进进出发，步行路线经炼铁宝创路、钢铁荣誉林、宝地宝之云、冷轧幸福林等处，每个打卡点均设置了金句展示、历史展板、网红引导、打卡盖章、创意活动等。

打卡第一站，梅钢路草木辉映，秋叶色彩斑斓。走在这些梅钢厂区，让人体验到的是钢铁粗犷之美与江南园林雅致之相结合的完美意境。梅钢路在改造过程中拆除厂房和仓库等65幢，新增与改造绿地约7.9万平方米，如今已起“绿肺”与赏绿地。

周总理的殷殷嘱托，代代传承艰苦创业精神，创新“创享”设置了五个打卡点，从梅钢厂前奋进进出发，步行路线经炼铁宝创路、钢铁荣誉林、宝地宝之云、冷轧幸福林等处，每个打卡点均设置了金句展示、历史展板、网红引导、打卡盖章、创意活动等。作为新一代梅钢人，牢记嘱托，传承精神，不断争先创优，才能对得起历史，对得起老一辈的付出。“进厂”短促几天，那群最大的感受是厂区面貌、员工精神风貌的巨大变化。怀着对企业发展的美好憧憬，给自己“加压”：抓紧岗位技能提升，更多参与炼钢区域的环保设备维护，智慧提升工作，积极参与一线创新项目，在梅

钢新一轮转型发展中施展才能、实践历练。宝武智推“80后”员工新小爽一早就来到了活动现场，她对熟悉的梅钢也有了新的认识与期望。“青年员工更要了解前辈艰苦创业的不易，积极投身改革创新工作，加快提升能力，成为企业高质量、高水平发展的生力军、主力军。”新小爽对中国宝武在整合融合中加快专业化平台建设、不断做强做优感触深刻。努力付出，不断开拓创新，助推公司发展，实现“三有”生活，让对未来的职业生涯发展充满期待。



熔炼奋发创新品 打造钢铁精品基地

钢铁荣誉林打卡点展板上，重点展示了梅钢炉火照天地、红星“耀”紫烟，实现“百炼成钢”的“大山梦”“很铁不成钢”“破冰在热轧”等发展历程。在创造了“一年出焦、一年出铁”等奇迹后，梅钢人并没有停止奋进脚步，建设现代化大型钢铁联合企业“梦想”的种子在不断生根、发芽、茁壮成长。梅钢人用水淬与坚持、责任与担当，持续对标找差，始终争创一流，不断追求卓越。今天的梅钢，拥有国内先进的炼铁、炼钢、热轧、冷轧生产装备和高端产品制造能力，年产量已达700多万吨。从中国南极科考站彩钢板应用到“一带一路”输油管线，从上海环球金融中心到国家海洋工程，从东京奥运会场馆到汽车精密零部件，梅钢已成为国内外众多知名企业的重要战略供应商。

着眼未来，梅钢坚持“321+X”的精品发展战略，重点推进高品质精冲钢、车轮钢、超低碳钢和国际一流镀锌板、热轧酸洗以及双绿色镀锌产品、小品种特色产品基地建设。中国宝武的跨越式发展，为梅钢未来的转型发展带来了新机遇、新发展。“非常自豪、光荣与充满期待”，炼钢厂党委书记李玉华一边健步前行，一边道出了激动心情。他表示，中国宝武130年，梅钢建设发展51周年，见证了“中国钢铁工业”的非凡历程，精神永续传承，初心使命坚定。尤其在近年来中国宝武大力推进智慧制造进程中，梅钢炼钢厂积极响应，在各方的全力支撑下，围绕“三化五中心”重点推进，极大改善了炼钢工序的生产环境、员工的作业环境与生产效率，并

于去年获得江苏省“智慧制造示范车间”称号，近期还成功通过了项目验收，让炼钢干部职工增强了智慧发展的自信心与光荣感。“绿色发展、产城融合、智慧制造为梅钢未来注入了强劲动力，带来的变革与创新提升任务更艰巨了。”“70后”劳模先进代表李益龙扎根炼钢一线已有20多年，健步前行在每个打卡点，他都停下脚步仔细观察展版。回顾发展历程，展望创新发展未来，从以往人们印象中炼钢的“傻大黑粗”，到如今高炉炼钢的绿色环保、智能精准与高效稳定，李益龙感触最深的是要不断熔炼队伍的“创新基因”。已有140余项专利、30个技术秘密的他，对“亿吨宝武”的引领之路既感到责任在肩，又充满了期待。



深描绿色发展底色 开启产城融合新篇

景韵江南，大美梅钢。近年来梅钢以绿色深描发展底色，按照中国宝武和宝武股份“三治四化”要求，全面推进原料采购绿色化、制造过程绿色化、产品属性绿色化、资源综合利用、环保装备、吨钢环保投入、节能减排与清洁生产水平行业领先。新时代新征程，梅钢以“打造全球钢铁业最洁净工厂，递交长江大保护美丽答卷”为目标，以绿色钢铁驱动发展的姿态，以更超前的发展规划、更先进的治理能力、更严格的现场监管、更和谐的社企关系，全力打造江苏省“工业旅游示范厂”。

作为社区特邀代表，退伍军人、梅山街道梅欣社区书记王永军2012年初来梅钢，就被梅钢钢铁一线生产的火热与激情所震撼。“在部队大熔炉中，就经常听说当年‘钢少气多’‘钢铁元帅升帐’的重要性，复员来到梅钢社区工作，自然有了一份钢铁情结。”谈起梅钢这些年的变化，王永军现在依然是个“老钢铁”，“梅钢经过近年来不断的环保改造，厂区更绿更干净了，一改传统印象中钢铁企业尘土飞扬、无序排放的杂乱无章局面，完全是一个崭新的现代化工厂，是制造业转型升级的典范和颜值担当。”王永军一边走一边指着路旁的行道树说，以前树叶上灰尘那么多，娇气的树种都活不了，而现在的梅钢厂区，就是一个五彩缤纷的大花园。

家住梅钢厂区工农河边的社区居民柏林，对梅钢近年来大力推进绿色环保也有着切身体会。“我们与梅钢一衣带水，以往确实很担心环保问题。现在梅钢的水清了，空气好了，绿化也多了，真正体现了钢铁与城市和谐共生的理念。”柏林介绍，现在每年梅钢都会邀请周边居民定期来厂区走走看看，听取社区居民意见建议并及时整改优化。

厂在林中、路在树中、人在景中，这是今天梅钢的模样，更是梅钢人的诗和远方。梅钢正积蓄绿色势能，以满目皆新、“水清岸绿景美”的绿色工业长廊和生态明珠形象，闪耀万里长江之滨。



在新起点绽放青春力量 劳模精神在新时代闪光

马钢特钢公司优棒生产线厂房前，两百余名马钢青年正以充满活力青春的身姿快速移动拼出巨型的“130”字样，同时齐声喊出“钢铁荣耀，铸梦百年”“一马当先，后劲十足”的口号。随后，马钢青年方阵迅速汇成行进方阵，为健步走方阵注入青春钢铁力量，这个具有仪式感的活动为健步走活动增添了一抹亮色。

深溯的钢城美得令人陶醉，沿着厂区道路一路前行，健步走方阵来到了第二展示点。“劳动模范是共和国的功臣，要大力弘扬劳模精神。”位于第二展示点道路旁的红色展示牌格外醒目，催人奋进，与第二展示点的主题“弘扬劳模精神”相呼应。在劳模考察调研期间，习近平总书记的这句话语语饱含深情，让“大职工群众倍感温暖与振奋，也成为新时代全体马钢人弘扬劳模精神、撸起袖子加油干、立足岗位做奉献的不竭动力。

健步走方阵中的一员——马钢股份特钢公司销售部部长王民章对于两个月前习总书记考察调研的场景依然历历在目。“作为马钢特钢公司的一名销售员，能够在现场聆听教诲，我感到十分激动、光荣和自豪。当前和今后一个阶段，我们最重要的工作就是把习近平总书记讲话精神学得好、落实好。”王民章把打造优特钢精品基地形象地比喻为马钢人的“新长征”。他表示，会利用好长三角区域交通便利、优秀企业集中、科学和技术信息领先、高品质特钢需求多等优势，做实研发、做优品质、做强市场，争做特钢行业的引领者，推动马钢特钢产品不断迈向高端化、国际化，使马钢特钢产品融入长三角经济发展的各个行业，为马钢融入、服务长三角一体化发展作出贡献。

在劳模的发展史上，一代代劳模手拉肩扛、披荆斩棘，自力更生、艰苦奋斗，把马钢接续发展成为特大型钢铁联合企业。六十多年来，马钢人坚守钢铁报国的初心使命，冶炼出一批批优质钢材，建设祖国，锻造出一代代优秀人才，回报社会。弘扬劳模精神、传承劳模精神，接力棒已传递到新一代马钢人的手上。来自炼铁总厂的煤焦车间机罩峰对于习近平总书记的这段话记忆犹新，深有感触。习近平总书记的话让他备受教育和鼓舞。新时代为劳模精神赋予了新的时代内涵，作为新时代的劳动者，进一步弘扬劳模精神，要始终坚持终身学习的理念，练就一身真本领，掌握一手好技术，在劳动中发现广阔天地，在劳动中体现价值，传承劳模精神。“谁雷锋的目标是在马钢的大熔炉里把自己锻造成为一名优秀的基层工匠。“我有信心、决心把工作做到更好，为打造‘大而强的新马钢’、为中国宝武成为全球钢铁业引领者作出自己的贡献。”

重走钢铁长征路，是牢记过去、更是展望未来。每一名职工都在以习近平总书记的讲话为指引、为动力，为了大家共同的目标，贡献自己的智慧和力量。

迈上“高质量”新征程

第三展示点的主题“高质量发展”的巨型展板格外引人注目。展板详细介绍了马钢十三五期间在转型、绿色、创新、改革、发展等五个方面取得的优秀成绩和丰硕成果，引得健步走队员们不时停下脚步驻足观看。

再奏融合“协奏曲”

马钢在这里诞生，城市从这里崛起。马鞍山因钢设市，因钢兴市，马钢为马鞍山这座秀美的江南水城增添了遒劲的钢铁线条，也在发展中与马鞍山市及广大市民一起共同谱写了城企融合发展的动人篇章。随着岁月变迁、时代变革，以幸福路为起点的马鞍山城区面貌已经发生了翻天覆地的变化。健步走活动第四展示点正位于幸福路1号。

十三五期间，马钢在创新中增强发展动力，在协同中拓宽发展空间，在绿色中增强发展后劲，在开放中拓宽发展道路，在共享中培植发展根基，发展质量更高、发展成色更足。特别是近一年来，沿着“高科技、高市占、高效率、国际化、生态化”的战略路线，全面推进管理对标，加快实施整合融合，体制机制不断优化，协同效应不断释放，运营效率大幅提升，一次次改革创新的变化，为打造“大而强的新马钢”、共建高质量钢铁生态圈注入新的动能。

来自炼铁总厂的余坤、康东梅夫妇在健步走方阵中格外引人注目。今天，他们携手同行，带来了他们对马钢的祝福。2008年，康东梅为余坤来到马鞍山这座陌生的城市，从此成为马鞍山人，或成为一名“马钢夫人”，与马钢以及这座城市结下了不解情缘。“前段时间，习近平总书记到马钢考察调研，我们在电视上看到了相关新闻，作为马钢职工家属，也是一名马鞍山人，我感到骄傲和自豪。马钢站在了更高的发展平台上，未来一定会有更好的发展，加油余坤、加油马钢，希望你们明天更加美好。”

历史车轮滚滚向前，马钢车轮车轴产品也在整合融合的历史大潮中驶入了全新的发展阶段。作为马钢技术中心车轴研究所的一名技术人员，宦彦华在工作短短几年时间里，见证了马钢车轴产品突飞猛进的发展。特别是在过去一年里，轨道交通关键零部件先进制造技术异地联合中心、轨道交通关键零部件技术创新中心先后落户马钢。“未来，我们都可以在穿着马钢品牌车轴的高铁上，在祖国的大江南北驰骋，这是一件多么幸福的事。我为马钢车轴骄傲，更为马钢品牌自豪。”作为马钢车轴研发领域的后起之秀，后劲十足的马钢将为他和他的同事们提供更加宽广的发展平台。

幸福路1号是幸福的起点。在第四展示点，明信片投寄活动火热进行，大家停下脚步，认真填写明信片。让祝福从幸福路1号邮出，每一个人都满怀期待着自己牵挂的人收到这份诚挚的问候和特殊的祝福。

一马当先再起跑

健步走活动第五展示点也是当天健步走活动的终点，位于炼铁总厂9号高炉广场，这里展示了马钢历史上的多个第一：中国第一个车轮轮毂、中国第一条高速线材生产线、中国钢铁第一股、中国第一个H型钢生产线、中国第一条重型H型钢生产线……历史不会忘记，马钢人在中国钢铁发展史上的那些高光时刻，动人瞬间。

随着健步走行程圆满完成，马钢股份团委书记雷雷激动不已：“非常荣幸参与活动组织工作，宁马片区各单位300多名青年积极响应号召，以不同角色参与到活动中。这种沉浸式的教育活动，让广大青年深受鼓舞，将继续保持‘一马当先、后劲十足’的青年先锋精气神，迎接未来的挑战。”

1953年，茫茫“野”上，马钢人以日伪时期留下的10座废旧小高炉为基础，自己动手，建起了6座71—74立方米炼铁炉，终结了华东地区有矿无铁的历史。1958年9月20日，毛泽东主席登上投产不久的9号高炉，为马钢的发展指明方向。1959年10月29日，毛主席再次来到二铁总厂北区视察。这座“功勋炉”于2018年4月23日永久休风停产，但其被赋予的特殊意义，成了马钢人永久的红色基因和精神符号。

心愿和祝福，与同事们合影留念。一张张青春洋溢的笑脸，一句句敞开心扉的祝福，是对中国宝武、马钢集团光明前景的最美诠释。随着健步走行程圆满完成，马钢股份团委书记雷雷激动不已：“非常荣幸参与活动组织工作，宁马片区各单位300多名青年积极响应号召，以不同角色参与到活动中。这种沉浸式的教育活动，让广大青年深受鼓舞，将继续保持‘一马当先、后劲十足’的青年先锋精气神，迎接未来的挑战。”

2.8公里的行迹路线，5个展示点共同串联起马钢六十余年滚动发展、艰苦奋斗的波澜画卷。六十多年来，马钢人，挺起不屈不挠的钢铁脊梁，创造出无愧于祖国、无愧于时代的光辉业绩。今天的马钢，作为中国宝武的一份子，已经迈向新时代高质量发展发展的坚实平台，正加速融入长三角一体化，迎来令人振奋的光明前景。

“希望中国宝武的明天更加美好”“四钢炉崛起”“12月31日目标上线顺利”职工代表们陆续来到心愿墙边，写下自己的

回望来路，灿烂辉煌；展望未来，后劲十足。不负钢铁报国的初心使命，马钢在中国钢铁发展史上留下了不朽的烙印，马钢也必将在打造“大而强的新马钢”的新钢铁长征路上，在中国宝武成为全球钢铁业引领者的历史征程中，书写崭新的马钢传奇。

不忘初心 昂首迈步 新长征 挥洒奋进汗水 感受逐梦历程



责任编辑：尹丹 版面设计：徐晨杰 摄影：张勇 张磊 刘正发 张维忠 朱飞 陶红